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Ενδοοικογενειακή βία εξαιτίας καραντίνας (Α) 

REUTERS, A.P.  

ΜΑΔΡΙΤΗ. Αύξηση κατά 18% σημειώθηκε στις κλήσεις στην ειδική γραμμή θυμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας στην Ισπανία, κατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο 
εβδομάδων, σύμφωνα με τις κρατικές αρχές. Ανάλογη αύξηση σημειώθηκε και στις 
γραπτές καταγγελίες, μέσω της ειδικής ηλεκτρονικής εφαρμογής. Τα στοιχεία 
επιβεβαιώνουν τους φόβους ότι ο εγκλεισμός αυξάνει τον κίνδυνο ενδοοικογενειακής 
βίας, εγκλωβίζοντας παράλληλα τα θύματα και καθιστώντας τα πιο ευάλωτα. 

Το ισπανικό Υπουργείο Ισότητας ανέμενε την έξαρση αυτή, βασιζόμενο σε δύο 
δεδομένα. Πρώτον, στην αντίστοιχη έξαρση περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας στη 
διάρκεια της καραντίνας στην Κίνα και δεύτερον, στο γεγονός ότι οι ενδοοικογενειακές 
εντάσεις οξύνονται σε περιόδους στενού συγχρωτισμού, λ.χ. στις καλοκαιρινές 
διακοπές και στις γιορτές των Χριστουγέννων. Ιδίως σε περιπτώσεις που ο εγκλεισμός 
συμπίπτει με καταχρήσεις οινοπνεύματος ή ναρκωτικών ουσιών, το κοκτέιλ είναι 
εξαιρετικά επικίνδυνο για τα πιο αδύναμα μέλη των νοικοκυριών. 

Η ισπανική κυβέρνηση έχει συμπεριλάβει τη βοήθεια προς τα θύματα κακοποίησης 
στις υπηρεσίες πρώτης ανάγκης, που δεν κλείνουν λόγω κορωνοϊού, ενώ έχει δώσει τη 
δυνατότητα στις κυβερνήσεις των αυτόνομων περιοχών να αντλήσουν 
συμπληρωματική χρηματοδότηση για τη δημιουργία δομών φιλοξενίας θυμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας ή για τη μεταφορά τους σε ξενοδοχεία, σε περίπτωση που οι 
δομές δεν επαρκούν. 

Η ισπανική κοινωνία μόλις πρόσφατα άρχισε να συνειδητοποιεί το μέγεθος του 
προβλήματος της ενδοοικογενειακής βίας, η οποία έχει ως κατεξοχήν θύματα τις 
γυναίκες. Σε έρευνα του 2015 (Macroencuesta), το 12,5% των γυναικών δήλωσε ότι έχει 
υποστεί σωματική ή σεξουαλική βία από νυν ή πρώην σύντροφο, ποσοστό που 
ισοδυναμεί με 2,5 εκατ. γυναίκες. Με βάση την έρευνα αυτή, οι επτά στις δέκα δεν 
κατήγγειλαν τα περιστατικά. Στις 20 Μαρτίου σημειώθηκε η πρώτη γυναικοκτονία της 
περιόδου της καραντίνας. Το θύμα, που είχε δύο παιδιά με τον δράστη, δεν είχε 
προηγουμένως προχωρήσει σε κάποια καταγγελία. 

 

 

 

 

https://www.kathimerini.gr/kosmos


Η σκοτεινή πλευρά της καραντίνας: Ο κορονοϊός φέρνει έκρηξη της 
ενδοοικογενειακής βίας (Β) 

Ένα νόμισμα είναι η ζωή με δύο όψεις. Και αυτές τις δύο όψεις τις γυρεύουμε και οι 
ίδιοι σε κάθε τι που βιώνουμε. Όπως τώρα με την πανδημία του κορονοϊού. Μια 
πρωτόγνωρη κατάσταση, ένας πόλεμος με έναν αόρατο εχθρό, που άλλαξε δραματικά 
την καθημερινότητά μας. (….) 

Για παράδειγμα, η καραντίνα στο σπίτι και τα μέτρα απαγόρευσης της άσκοπης 
κυκλοφορίας είναι μια καλή ευκαιρία να έρθουμε ως οικογένεια κοντά. Να 
αναπληρώσουμε τον χαμένο χρόνο, να συστηθούμε από την αρχή. Αυτή είναι η μία 
όψη. 

Γιατί υπάρχει και η  σκοτεινή πλευρά του εγκλεισμού. Γιατί δυστυχώς, σε όλα τα σπίτια 
σε ολόκληρο τον πλανήτη, οι συνθήκες δεν είναι ιδανικές, δεν είναι βγαλμένες σαν από 
διαφήμιση γάλατος. Σε αυτή την πλευρά του νομίσματος είναι η ενδοοικογενειακή βία, 
που τις ημέρες της καραντίνας λόγω κορονοϊού έχει αυξηθεί, με θύματα γυναίκες αλλά 
και παιδιά. Και οι ειδικοί κρούουν των κώδωνα του κινδύνου. 

Κλεισμένη στο σπίτι με τον θύτη 

Ο εγκλεισμός και όταν μάλιστα γίνεται τόσο απότομα, είναι φυσικό κι επόμενο να 
δοκιμάσει χαρακτήρες, συναισθήματα, σχέσεις.  

Τι γίνεται, στις περιπτώσεις εκείνες, που καλείσαι να συνυπάρξεις κλεισμένος στους 
τέσσερις τοίχους με έναν βίαιο χαρακτήρα; Η αλήθεια είναι πως τις πρώτες ημέρες οι 
περισσότεροι προσπαθούσαν και στέκονταν στην ιδανική πλευρά της καραντίνας. Στο 
τραπέζι έχει πια πέσει το θέμα της ενδοοικογενειακής βίας. Και δικαίως. Γιατί τα 
νούμερα με τα περιστατικά που έχουν αυξηθεί της ημέρες του κορονοϊού, 
σοκάρουν.(…….) 

Η ενδοοικογενειακή βία στην Ελλάδα 

Πρόσφατα, ο πρόεδρος της Ελληνικής Ιατροδικαστικής Εταιρίας, Γρηγόρης Λέων 
μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ είχε αποκαλύψει μεταξύ άλλων: «ήδη έχω κληθεί να εξετάσω 
αυτές τις μέρες θύματα ενδοοικογενειακής βίας που μου συνέδεσαν τα περιστατικά 
βίας με τον εγκλεισμό στο σπίτι». Μάλιστα, είχε επισημάνει πως πολλές φορές η βία 
μεταξύ ενός αντρόγυνου μεταδίδεται και στα παιδιά, κάνοντας και τα ίδια θύματά της. 
«Εάν σε αυτά τα δεδομένα προσθέσουμε και το γεγονός ότι πολλοί άνθρωποι ήδη 
αρχίζουν και έχουν μία αβεβαιότητα στο εργασιακό τους περιβάλλον ή βιώνουν μία 
μείωση των εισοδημάτων τους, το άγχος και η πίεση γίνονται ακόμη εντονότερα. Όλα 
αυτά έχουν ως κατάληξη ένας βίαιος άνθρωπος να ασκεί βία ευκολότερα κάτω από 
αυτές τις συνθήκες» είχε δηλώσει μεταξύ άλλων. 
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Στη χώρα μας, οι κοινωνικές υπηρεσίες όλων των δήμων δεν έχουν σταματήσει αυτή 
την περίοδο τη λειτουργία τους. Άρα, σε περίπτωση που ένα θύμα το επιθυμεί, μπορεί 
να απευθυνθεί κι εκεί για περαιτέρω βοήθεια και στήριξη. 

Αύξηση 30% των κλήσεων για βοήθεια στην Κύπρο 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Συνδέσμου για την Πρόληψη και Αντιμετώπισης της Βίας 
στην Οικογένεια, (ΣΠΑΒΟ) από το πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα κορονοϊού στην 
Κύπρο μέχρι και σήμερα οι κλήσεις για βοήθεια λόγω ενδοοικογενειακής βίας 
αυξήθηκαν κατά 30%, οι οποίες πλέον φτάνουν τις 750 μέσα σε λίγες μέρες. 

Σύμφωνα με την Επιστημονική Διευθύντρια του Συνδέσμου Δρ. Άντρη Ανδρονίκου, η 
οποία μίλησε στην εκπομπή «Alpha καλημέρα», ο κατ'οίκον περιορισμός αποτελεί ένα 
«εργαλείο στα χέρια των δραστών». 

Όπως εξήγησε, λόγω του περιορισμού περίμεναν μία αυξητική τάση απέναντι στα 
περιστατικά βίας που έπρεπε να διαχειριστούν. «Μέσα από αυτό τον περιορισμό όπου 
γυναίκες για μεγάλο χρονικό διάστημα βρίσκονται στο σπίτι επομένως απομονώνονται 
ακόμη περισσότερο από την κοινωνική ζωή και από τους χώρους εργασίας τους με 
αποτέλεσμα ο έλεγχος που έχουν στη ζωή των γυναικών να γίνεται ακόμη μεγαλύτερος 
με αποτέλεσμα την επιδείνωση της βίας» είχε δηλώσει μεταξύ άλλων, η Δρ. 
Ανδρονίκου. 

Διπλασιάστηκε ο αριθμός στην Κίνα τις ημέρες της καραντίνας 

Στην Κίνα, απ’ όπου ξεκίνησε ο ιός, τις ημέρες της καραντίνας τα περιστατικά βίας με 
θύματα κυρίως τις γυναίκες, διπλασιάστηκαν. Ο Wan Fei, συνταξιούχος αστυνομικός 
που τώρα διαχειρίζεται μια μη κερδοσκοπική οργάνωση κατά της ενδοοικογενειακής 
βίας στο Jingzhou του Hubei, δήλωσε ότι ο αριθμός των περιστατικών αυτών σχεδόν 
διπλασιάστηκε από τη μέρα που άρχισε η καραντίνα. 

«Η επιδημία είχε τεράστιο αντίκτυπο στις οικογενειακές σχέσεις. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία μας, το 90% των βίαιων επιθέσεων στα πλαίσια της οικογένειας, αυτής της 
περιόδου, σχετίζεται με την επιδημία Covid-19», δήλωσε. Όπως αναφέρει, ο φόβος και 
η ανησυχία για αυτή την πρωτόγνωρη παγκόσμια κατάσταση, καθώς και η οικονομική 
πίεση που ασκείται σε πολλές οικογένειες, ενισχύουν τέτοιες συμπεριφορές. Μάλιστα, 
κατά τη διάρκεια της κρίσης στην Κίνα, το #AntiDomesticViolenceDuringEpidemic 
χρησιμοποιήθηκε χιλιάδες φορές στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, σε μια προσπάθεια 
ευαισθητοποίησης της εθνικής και διεθνούς κοινότητας. 
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ΔΕΊΤΕ ΤΟ ΠΑΡΑΚΑΤΩ VIDEO: 

https://www.youtube.com/watch?time_continue=18&v=3DV_xwGVGTQ&feature=emb
_logo 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

• Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις αποδίδουν ορθά απόψεις του συγγραφέα 
του πρώτου κειμένου; ( Σ ή Λ). Να τεκμηριώσεις κάθε απάντησή σου 
παραθέτοντας σχετικά αποσπάσματα από το κείμενο. 
1) Η κυβέρνηση της Ισπανίας αιφνιδιάστηκε από το φαινόμενο της 

ενδοοικογενειακής βίας (Λ) 
Το ισπανικό Υπουργείο Ισότητας ανέμενε την έξαρση αυτή, βασιζόμενο σε 
δύο δεδομένα. Πρώτον, στην αντίστοιχη έξαρση περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας στη διάρκεια της καραντίνας στην Κίνα και 
δεύτερον, στο γεγονός ότι οι ενδοοικογενειακές εντάσεις οξύνονται σε 
περιόδους στενού συγχρωτισμού 

2) Το 12,5% των γυναικών στην Ισπανία έχει υποστεί κακοποίηση, λόγω του 
κορονοϊού. (Λ) 
Σε έρευνα του 2015 (Macroencuesta), το 12,5% των γυναικών δήλωσε ότι 
έχει υποστεί σωματική ή σεξουαλική βία από νυν ή πρώην σύντροφο, 
ποσοστό που ισοδυναμεί με 2,5 εκατ. γυναίκες. 

 
• Α. «Και οι ειδικοί κρούουν των κώδωνα του κινδύνου». Να αντικαταστήσεις τις 

λέξεις με έντονη γραφή με άλλες που έχουν το ίδιο ακριβώς νόημα. 
 

• Β. ευάλωτος: συνώνυμα 
 

• Ποιες είναι οι διαφορές ανάμεσα στα δύο κείμενα ως προς το ύφος; 
 

• Με ποιους τρόπους νομίζετε ότι ο συγγραφέας του πρώτου κειμένου επιχειρεί 
να πείσει ή να επηρεάσει τους αναγνώστες του;  (Αναζητώ: τρόπους και  μέσα 
πειθούς, επιχειρήματα, στατιστικές, μελέτες, παραδείγματα, απόψεις ειδικών, 
περιγραφή και αφήγηση γεγονότων ή/και γλωσσικές επιλογές, αντλώντας 
στοιχεία και παραπέμποντας στο κείμενο). 

• Να παρουσιάσετε συνοπτικά, σε 60 - 80 λέξεις, το περιεχόμενο των τριών 
πρώτων παραγράφων του πρώτου κειμένου. 

https://www.youtube.com/watch?time_continue=18&v=3DV_xwGVGTQ&feature=emb_logo
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• Αξιοποιώντας δημιουργικά τις πληροφορίες (π.χ. επιχειρήματα, ιδέες,  κ.ά.) 
από τα κείμενα αναφοράς  να αναπτύξετε τις απόψεις σας σχετικά με το 
φαινόμενο της ενδοοικογενειακής βίας και να προτείνετε τρόπους 
αντιμετώπισής του. Το κείμενό σας να έχει τη μορφή άρθρου, το οποίο θα 
δημοσιευτεί στο περιοδικό του σχολείου σας. (350 λέξεις). 
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